

力量“沉”下去 村庄“活”起来

——郁南县“一线工作法”推进“百千万工程”落地见效

云浮融媒记者 罗强 通讯员 王丙传 张健珍

多姿多彩的墙体彩绘、诗情画意的“美丽庭院”、鹅卵石铺设的休闲小径……秋日，走进郁南县宝珠镇大用村，一幅幅宜居宜业宜游的美丽乡村画卷跃然眼前。

自“百千万工程”实施推进以来，郁南县把全面提升省、市典型镇村培育作为破解城乡区域发展不平衡的重要抓手，深化运用“四下基层”制度，践行“力量下沉、领导指挥、问题发现、工作推动”在一线的工作方法，全力打造“百千万工程”郁南样板。在2023年度广东省实施“百千万工程”考核中，建成镇（省典型镇）获评“优秀”等次。

力量一线下沉 资源汇聚在镇村

“县里统筹资源力量下沉到镇村，既有效推进培育创建典型村，也拉近了与基层干部群众的距离。”宝珠镇大用村党总支书记孔祥辉说。

郁南县建立县领导以及县直部门下沉镇村制度，先后创新开展“千干助千村”“大兵团作战”行动，健全县领导定点“三联系”、县直部门挂点联系机制，将领导干部的智慧与县直部门的资源直接注入基层。县四套班子领导每周至少3天下沉到挂钩联系镇指导推

进“百千万工程”，现场协调解决镇、村发展问题。县直单位领导每周至少3天要带领本单位不少于70%的力量，下沉挂钩联系典型村推进“百千万工程”。

同时，整合发挥好自然村互助工作队、党员志愿者、乡贤能人等各方面积极力量，为镇村发展按下“加速键”。截至今年10月，县直部门下沉力量2万余人次，郁南县统筹镇村帮扶资金1亿元，专项推进资金4000万元以及省“百千万工程”考核优秀奖励的5000万元，全部倾斜至镇村。

领导一线指挥 调研破题在镇村

建立县党政主要领导分片调研制度，制定拟调研“百千万工程”行程安排表，原则上县委书记、县长每周分别在南北两片各选一个镇进行调研，并适时进行交叉调研。聚焦美丽圩镇“七个一”建设情况，省、市典型村的建设进度与成效，产业谋划与镇域经济发展状况，互助工作队工作开展情况等6个重点调研内容，深入镇村、企业和重大项目建设现场，面向基层一线干部群众宣讲党的二十届三中全会精神，并开展实地调研，精准掌握第一手资料，为县镇村的改革发展提供更加精准、务实的指

导，总结推广宝珠镇庞寨村“六个一”、宋桂镇“1·15”环境整治工作机制等好方法，带动全县真抓实干、会抓懂干。

“县党政主要领导深入一线、靠前指挥，能示范推动镇党委书记做好‘一线施工队长’、村党组织书记发挥‘领头雁’作用，确保‘百千万工程’各项工作落地落实。”郁南县“百千万工程”指挥部办公室相关负责人表示。

问题一线发现 检验担当在镇村

建立动态督查考核制度，省定典型村实行“一月一督查一排名”，市定典型村实行“一季一督查一排名”，提高问题发现的精准性和时效性。县“百千万工程”指挥部办公室参照省“百千万工程”典型村评价办法（试行），采用量化的加减分计算方式进行综合评分，形成“良好、中等、一般”3个考核等次建议名单，报请县委常委会会议审定后在全县范围内进行通报，并以此作为奖惩依据，进一步推动各镇村对标先进，查漏补缺，争先进位。

县委组织部坚持把实施“百千万工程”作为检验干部能力担当、争先创优的“试金石”，建立部务会成员挂点联系镇制度，成立8个蹲点调研工作组，通

过现场察看、联合督查、座谈访谈、个别谈话等方式，在一线考察掌握干部履职情况、能力素质、工作作风和群众口碑等，把一线蹲点调研考察结果作为干部能上能下的重要依据。

工作一线推动 措施优化在镇村

建立会议推进制度，县牵头开展“高质量发展 党员先锋行”“争当高质量发展主攻手 锚定三十而励建新功”活动。每半个月选一个镇召开镇级现场会，聚焦答好综合环境整治优先题、风貌管控必答题、美丽圩镇加分题、绿化美化基础题等具体问题，研究解决方案。每月选一个镇召开全县现场会，阶段性总结进展情况，现场解决问题，部署下一步工作。县委常委会定期随机抽取两镇两村听取镇村“百千万工程”汇报，确保信息畅通、经验共享、问题共商、同频共振。全面营造比学赶超、赛龙夺锦的火热氛围。截至今年10月，全县累计发动群众31.98万人次参与实施“百千万工程”，已建设道路126.22公里、小广场124个；打造“美丽庭院”2765个；拆除危旧房3312栋；新建或提升污水处理设施209个、“四小园”2916个；完成管线整治230.71公里，农房风貌提升1917间，植树50.11万株。

云城区加强流动摊贩占道经营整治 保障校园周边环境秩序

本报讯（云浮融媒记者 游思明）为保障校园周边环境秩序，近期，云城区城市管理和综合执法局持续开展校园周边流动摊贩占道经营专项整治行动，给广大师生营造一个安全、整洁、有序的学习和生活环境。

根据流动摊贩的活动规律，该局合理安排执法人员在上学、放学高峰期加大校园周边巡查力度，采取定时巡查与不定时巡查相结合的方式，确保无监管死角。对违规占道经营的流动摊贩，执法人员坚持以教育劝导为主，要求其立即停止违法行为，自行撤离。对于多次劝导仍不改正的流动摊贩，则依法采取暂扣经营工具、罚款等行政处罚措施，严厉打击其违规行为。本次整治行动共出动执法人员50多人次，劝导流动摊贩16人次，依法暂扣占道经营物品2宗。通过持续的整治行动，校园周边流动摊贩占道经营现象得到有效遏制，道路更加畅通，环境更加整洁，师生出行更加安全便捷。

新兴中药学校举办培训班 培养南药种植人才

本报讯（云浮融媒记者 许舒婷）为加强本土南药种植人才队伍建设，由新兴中药学校举办的2024年第二期南药规范化种植技术培训班在罗定市罗定镇人民政府、云浮市南岭药业有限公司举行。

在培训会上，华润三九公司代表发表关于南药规范化种植技术和三叉苦规范化种植技术的报告。通过大量生产案例分析和企业技术推广，学员们对岗梅、三叉苦、九里香等南药的种植、生产和管理有了更深入的了解和

掌握，强化了南药产业人才队伍建设。在实践教学环节，华润三九专家和新兴中药学校教师详细讲解九里香等南药的田间管理技术，接着，学员们在云浮市南岭药业有限公司南药种植基地（南药种质资源圃）进行田间管理技术操作。培训结束后，学员们纷纷表示受益匪浅，通过亲身参与特色生产劳动实践，深入了解中药的种植与加工过程，增强了标准化和规范化种植的意识，提高了南药种植的科学管理水平。

千官镇送“技”下乡 为农户种植黄皮“把脉开方”

本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 辛璇）日前，由仲恺农业工程学院农村科技特派员团队、佛山市三水区委郁南县千官镇帮扶工作队携手主办的“农村科技特派员助力‘百千万工程’系列培训——黄皮种植技术培训会”在千官镇举行。

活动中，主讲人从黄皮的市场前景、栽培技术要点、病虫害防治和科学施肥与灌溉技巧等方面进行了系统阐述。通过引用本地实际案例，解释在不同生长阶段黄皮植株可能遇到的问题

及相应的解决策略。在互动环节，种植户就如何控制黄皮落果、提高坐果率及合理施肥等问题积极提问，专家团队对每个问题都给予耐心细致的解答，并提供操作性强的建议和技巧，确保每位参与者都能将所学知识应用到实际种植中去。

千官镇镇镇帮扶工作队负责人表示，希望通过此类培训，能够将先进的农业科技知识和实用技术送到基层，提升农民的科技素质和种植技能，推动农业产业转型升级，助力乡村振兴。

稔村镇综治办：用心调解化纠纷 群众致谢送锦旗

本报讯（通讯员 满秋莲 邓乃金）近日，新兴县稔村镇综治办成功化解一起经济纠纷，当事人将一面“用法为民立法为公”的锦旗送到稔村镇综治办，对调解员尽心尽责、热心为民化解纠纷的工作态度表达感激之情。

据了解，今年10月上旬，稔村镇某陶瓷厂一员工在工作中突发晕厥，经救治后，呈昏迷状态，针对赔偿金额问题，伤者家属多次与陶瓷厂协商，均未能达成一致意见。获悉有关情况后，稔村镇综治办迅速介入，积极为伤者家属和企业搭建沟通平台，推动双方有效对话沟通，双方达成一致意见，事件得以圆满解决。

“广西籍务工人员在工作中因脑出血送院救治，伤者家属与厂方对赔偿金额存在分歧。面对群众急难问题，稔村镇当天启动应急预案，通过乡镇吹哨，凝聚部门

合力，在安抚家属情绪的同时，引导当事人通过调解的方式解决纠纷，促进纠纷圆满解决。”稔村镇有关负责人说。

一面殷红的锦旗，一句真挚的感谢，传递的不仅是群众的感激之情，更是对人民调解工作的肯定和鼓励。近年来，稔村镇深化“1+6+N”基层社会治理体系工作，以综治中心为枢纽，以综合网格为单元，以法院、检察院、公安、司法等基层政法力量为主体，以“粤平安”为支撑，以其他政法综治和社会力量为补充，做到“一站式受理、一揽子调处、全链条服务”，实现矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”，最大限度地把基层社会各类风险防范在源头、化解在基层、消除在萌芽状态，促进讲信修睦。今年以来，稔村镇共调解矛盾纠纷76起，收到群众赠送锦旗4面。



“小”墙绘 “大”提升

近日，郁南县平头镇邀请蔡朝辉纪念中学的“乡村墙绘突击队”参与助力典型村“颜值”提升创建活动。“乡村墙绘突击队”在镇、村干部的带领下分别对镇内乡村主干道、村庄交叉路口等墙体开展特色墙绘。

此次活动共绘画26幅关于沙糖桔产业、乡风文明等主题的图案，生动展示当地的文化底蕴和产业特色，受到广大群众的一致好评。（本报通讯员 摄影报道）



乡村建筑工匠大比武

近日，由市总工会、市人力资源社会保障局联合主办的云浮市“建功‘十四五’ 奋进新征程”主题劳动竞赛2024年乡村建筑工匠技能大赛

在罗定市煜盛有限公司举行。比赛设立砌筑技能和镶贴技能两个竞赛项目，吸引各县（市、区）共15个代表队30名乡村建筑工匠参加。经过一

天的角逐，两个竞赛项目分别决出前三名及优胜奖。（通讯员 李旻晴 莫旭辉 摄影报道）

高峰街强化“九小场所”消防安全排查 65处隐患实行闭环整改

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 江淑仪）为深入贯彻落实安全发展理念，积极推进消防安全治理体系和治理能力现代化，连日来，云城区高峰街联合区有关部门开展“九小场所”消防安全排查工作，进一步提升消防安全管理水平，确保人民群众生命财产安全。

行动中，检查人员对辖区内的“九小场所”进行拉网式排查，重点检查消防设施配备、疏散通道畅通、用火用电安全、易燃易爆物品管理等方面存在的问题。针对发现的问题，检查人员立即下达整改通知书，以“现场通报、限期整改、限时回访”的闭环工作模式，要求经营者及时处理，立即整改，并定期开展自查自纠，加强日常安全管理，确保问题整改到位。同时，检查人员发放《消防安全手册》《应急疏散指南》等宣传资料，提升经营者的消防安全意识和应急处理能力。

截至目前，已累计排查“九小场所”82家，发现涉及消防设施不完善、逃生窗尺寸不合规、电气线路裸露等消防安全隐患65处，完成整改65处，均已形成闭环整改。

六祖镇禁毒宣传进药店 筑牢用药安全关



禁毒行动 全民参与

本报讯（云浮融媒记者 柯如茵 通讯员 陈禄璇 谭海鹏）近日，新兴县六祖镇禁毒办联合新兴县市场监督管理局、六祖派出所深入辖区药店开展禁毒宣传活动，进一步强化药品零售行业的禁毒管理，提升医药从业人员的禁毒责任感与警惕性。

活动期间，禁毒工作人员通过发放禁毒宣传手册，向药店从业人员详细讲解毒品的多样性、严重性以及禁

毒相关法律法规。并对药店的麻醉药品、精神药品购销记录进行全面核查，确保每一笔交易都可追溯，从源头上防止这些特殊药品被非法滥用或流入非法渠道。特别针对右美沙芬等易被滥用的麻醉类药物，要求药店加强监控，对异常购买行为保持高度警觉，并及时与警方沟通。

下一步，六祖镇将通过加大监管力度，强化社区联动，为居民营造更加健康、和谐的生活环境，全力构建“无毒”环境。